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BEVEZETŐA szocialista állam minden dolgozóját anyagi szempontból is érinti, hogy ipari üzemeink milyen hatásfokkal dolgoznak. A faipari üzemek épületeinek, gépeinek beruházási tételei, a felhasznált emberi munka és energia nem fogja a megfelelő termelési értéket előállítani, ha a nyersanyag, jelen esetben a szerfa, minősége nem megfelelő. Tudjuk, hogy mennyi munkaidőt fordítanak például a gö- csös részeknek a lehámozott lemezből történő kitördelésére vagy kifoltozására. Gyakorlati megfigyelés szerint a le- hámozással dolgozó faipari üzemeink hulladékának mintegy 25 százalékát a göcsök okozzák. Hasonló a helyzet a faipar többi üzemeiben is. De nemcsak a nagyipar területén, hanem minden kisipari vagy házi felhasználás esetén is jobb a munka és az anyag kihasználása, ha az anyag hibátlan. Mennél kevesebb a fánk, annál fontosabb, hogy az jó legyen.A göcsös, hibás faanyag egységnyi mennyiségét ugyanannyi kitermelési, szállítási stb. költség terheli, mint a jó minőségűt. Nyilvánvaló tehát, hogy a szerfa minőségének javítása és annak segítségével a kihozatali norma emelése népgazdaságunk számára sokmilliós megtakarítást jelent.Ezek a szempontok a mi esetünkben különösen nagy figyelmet érdemelnek, mert minden feleslegesen elhullott forgácsot, valutára váltott veríték árán, idegenből behozott anyaggal kell pótolnunk. Elsősorban az erdészet minden dolgozójának kötelessége arra törekedni, hogy az iparnak lehetőleg minél több göcsmentes fát szállítson. De a hibátlan fa meg- termesztése érdeke és egyben kötelessége minden más dolgozónak is, akinek fák vagy fasorok ápolásáról kell gondos-
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1. ábra. Szakszerűtlen nyeséssel tönkretett nyárfasor

kodnia. A göcsmentes fa megtermesztésének egyik leghatásosabb, és ritka hálózat vagy fasorokban szabadállás esetén, egyetlen útja: a szakszerű nyesés. Ez a felismerés igen régi keletű. Carlowitz, H. már 1713-ban írt a nyesés hasznáról (4). Azóta, de különösen a második világháború után, a nyesés kérdését tárgyaló irodalom óriási méretűvé nőtt.*  A szovjet és a magyar szakirodalom mintegy 90 éve (1) foglalkozik vele. Hogy a fák nevelésének ezt a fontos műveletét mind a mai napig mégis elhanyagoltuk, annak többek között talán az az egyik oka, hogy az irodalom adatai gyakran ellentmondanak egymásnak és még az újabb kiadású irodalmi termékekben is sok a bizonytalankodás, a félénk, konzervatív szemlélet. Pedig ma már széleskörű, szabatos kísérletek igazolják a nyesés hasznos voltát és azt is, hogy szakszerű alkalmazása semmi 
* Mayer-Wegelin (21) 125, Blechschmidt (2) pedig 224 forrásmunka 

adatait sorolja fel könyvében.
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veszedelmet, de annál több hasznot jelent a faállomány minőségének javításán keresztül a népgazdaság számára. Neszto- rov, N. Sz. (22) már 1909-ben megállapította, hogy: „a szerfát adó erdő nevelésekor a sűrű állás egymagában nem biztosítja a törzsek feltisztítását.”Ha jól megfigyeljük erdeinket vagy fasorainkat, észre kell vennünk, hogy azok elhanyagolt állapotban vannak. Nyesést az erdőben csak egyes alföldi akác- ésfenyőállományokban végeztek, a fasorokban pedig legtöbbször elkésve és olyan módon, hogy a fatörzs műszaki értékét teljesen lerontották (1. az 1., 2. ábrát).Ennek a könyvecskének az a célja, hogy a nyeséssel és annak szabályaival — mint az erdőgazdálkodásunk valóban belterjessé tételének és az egyes fák helyes kezelésének egyik tényezőjével — megismertessen mindenkit, akinek élő fát bíztak a gondjaira.

2. ábra.
Szakszerűtlen nyeséssel 
tönkretett nyárfa
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I. ÉLETTANI VONATKOZÁSOKA nyesést csak akkor végezhetjük helyesen, ha ismerjük az ágnak mint a fa szerves alkotórészének élettani feladatát és természetét. A fa a testét asszimilátákból építi fel, azok pedig az ágakon megjelenő levelekben képződnek. Ágak nélkül tehát nincsen fatestképződés. Mennél több a fának az ága és azon a levél, annál nagyobb és annál gyorsabb a faanyag képződése. Az ágakat tehát nem szabad felesleges, de még nélkülözhető kinövéseknek sem tekintenünk.Az ág keletkezési helyétől kiindulva ugyanúgy növekszik, mint a fa törzse, vagyis évente egy-egy évgyűrűvel gyarapszik a vastagsága és egy-egy hajtással a hossza. A fa törzsének az évgyűrűi az ág évgyűrűiben folytatódnak; tehát az egészséges, élő ágnak teljes az összenövése a fa törzsrészével, vagy az oldalágnak a főággal.Az asszimilálás csak bizonyos fokú fényhatás jelenlétében mehet végbe. Ha tehát az ág levelei akár a szomszédos fák, akár pedig a fa saját felső ágainak árnyékába kerülnek, az asszimilálás megszűnik és az ág elhal. Razumow (23) vizsgálatai szerint az árnyékban levő ág negatív részvevője az asszimiláció folyamatának, ezek az ágak sínylődnek és a kórokozók gyűjtőhelyei, tehát el kell őket távolítani. Egyébként a természet is igyekszik erre a természetes ágtisztulással, de ez egymagában nem elégíti ki gazdasági céljainkat.Az ág elhalásával egy időben megkezdődik az elhalt ág tövében egy védőréteg kialakulása, mely bizonyos mértékig megakadályozza az elhalt ág anyagát megtámadó gombáknak a fatestbe történő behatolását (1. a 3. ábrát). Ez a védőréteg fa
6



nemenként különböző savaknak, zsíroknak stb., a fenyők esetében pedig gyantának az ág sejtjeiben, illetve a szövetbe történő lerakódásával alakul ki. A védőréteg azonban csak bizonyos vastagságú ágat zár el teljesen, a vastagabb ágak gesztes középrészét nem védi. Hosszabb- rövidebb időn belül a védőréteg anyagai is elbomlanak, tehát a védőréteg hatása időben és a fafajtól függően korlátozott mértékű.A védőrétegen kívül eső ágrészben a gombák szabadon végzik bomlasztó munkájukat, mégis a fafajtól, az ág vastagságától és az éghajlati viszonyok
3. ábra. Nyesett későnfakadó nyár 

törzsmetszete. Jól látható az elhalás
kor képződött sötét színű védő réteg 

(Bátaszék)tól függően még jó ideig eltart, amíg az elhalt ág magától leesik.Elhalt ágaitól aránylag gyorsan szabadul meg a bükk, a gyertyán, az éger, a hárs, a nyír, a szil, a juhar, a cser, nehezebben a fűz, a nyár, a dió, az akác, a tölgy, legtovább, néha hosszú évtizedekig a törzsön maradnak a fenyők elhalt ágai.Az elhalt ágat az évente felrakódó fapalást szabálytalan rostlefutással veszi körül mindaddig, amíg az le nem esik és az így keletkező ághelyet a további évek során keletkező fapalástok be nem takarják, el nem növik.Az elhalt ág elkorhadását és lehullását a nedves, ködös, szeles időjárás és a hólerakódás sietteti. Gyakori eset, hogy az ág csak részben törik le; az így súlyát vesztett, megmaradó 
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ágcsonktól még nehezebben szabadul meg a fa és az csak akkor esik le, amikor már a korhadás következtében a töve is egészen puhává válik. Erre az időre már a védőréteg is rendszerint elbomlik és a teljesen kikorhadt ág helyén lyuk támad, melyben a csapadékvíz, szálló por és szerves törmelék gyűlik össze, kitűnő táptalajt nyújtva most már a fatestet kikezdő szervezetek számára. Ilyen esetben rendszerint a fa testének nagy részére kiterjedő korhadások, revesedések, sőt egyszer zárt, máskor nyílt üregek, ,,tölcsérek” keletkeznek.Nyilvánvaló, hogy az időben végzett nyeséssel ezt a bajt meg lehet előzni; így a nyesés a faállomány egészségi állapotára is előnyös hatással van. Sőt azt is meg lehet állapítani, hogy a holtág tövénél kezdődött korhadás a nyesés után loka- lizálódik, ha a behegedés gyorsan történik, mert a gombának levegőre van szüksége (1. a 4. ábrát).

4. ábra. Az ágcsonk körül kezdődő 
korhadás a nyesés nyomán fellépő 
behegedés után lokalizálódott és 
egészséges fapalástok képződnek

Szovjet kutatók szerint (2) az álgeszt képződése is az ágakon át terjed át a fatestre. Ez egymagában még nem betegség, hanem csak a letört ág helyén beszivárgó levegő a konzerváló anyagok oxidáló- dását jelenti. A gombafertőzés mindig csak másodlagos j elenség. Mint nemkívánatos tulajdonságnak, az álgesz- tesedésnek a kifejlődését is meg tudjuk akadályozni, ha az ágakfeltisz- tulásáról vagy eltávolításáról addig gondoskodunk, amíg azokban az álgeszt nem fejlődik ki.
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Az elhalt és lehullott ág helyét az évente felrakódó újabb és újabb fapalást az évek során lassan eltakarja, benövi. Az elnőtt ággöcs helyét rendszerint kidudorodás és a kéregcserepek rendellenes alakulása jelzi a fatörzsön. Ezeket a külső ismer tető jeleket a hosztoláskor és feldolgozáskor figyelembe kell venni, fontos tehát az ismeretük is.Egyes szerzők (20, 21) kísérleti adatokkal bizonyítják, hogy különösen a tölgy esetében, a fiatalkori élő oldalág nyesése, vagy a fenyők esetében az oldalrügyek kitördelése előnyösen hat a vezérhajtás növekedésére, mert a nyeséssel csökkentett asszimiláló felületet a növény a hosszabb vezérhajtáson hozott levelek, illetve tűk nagyobb számával igyekszik pótolni.A fák ágasságának mértéke elsősorban az öröklött faji, illetve fajta, adott esetben egyedi jelleg függvénye. Az óriásnyár pl. azonos körülmények között kevesebb ágat hajt, mint a jegenyenyár. Az árnyéktűrő fajok általában kevésbé hajlamosak az ágképzésre, mint a fényigényesek.Az ágasság mértéke függ a környezethatástól is. A tápanyagszegény, száraz termőhelyen ugyanaz a fajta ágasabb, göcsösebb lesz, mint jó üde termőhelyen. A környezethatás tényezői közül legdöntőbb az árnyékhatás. A szabad állású, azonos fajú fák sokszor földig ágasak, míg a zárt állásban levők bizonyos mértékig önmaguktól is feltisztulnak, illetve’ke- vesebb és vékonyabb ágakat hajtanak.Másik, a nyesés mellett szóló igen nyomatékos szempont az is, hogy a nyesett fák káros árnyékhatása csökken. Fontos ez pl. az előhasználati mellékállományok és nem kevésbé az erdőn kívüli fásítások esetében. Kétszintű állományok alsó koronaszintjének fái a nyesés következtében kedvező fényviszonyok közé jutnak. A nyesés növeli a hó és szélnyomás okozta károkkal szemben az ellenálló képességet, mert kiseb- bedik a támadó felület.
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II. MŰSZAKI VONATKOZÁSOK

1. AZ AGGÖCS MINT A FA MŰSZAKI HIBÁJÁNAK OKOZÓJAA hibák abból erednek, hogy a fában levő göcs és az azt körülvevő faszövet fizikai tulajdonságai között számottevő különbségek vannak. Az ág farostjainak lefutása nem egyirányú a fatest rostjaival, azzal kisebb-nagyobb, gyakran 90°-os szöget zár be. így a fában levő göcs folytonossági hiányt jelent az anyagban, tehát gyengíti annak szilárdságát. A hiba annál súlyosabb, mennél nagyobb a göcs és a törzs faszövete közötti fizikai különbség, illetve mennél lazább a kettőnek a szerves kapcsolata.Az ággöcs évgyűrűi sokkal sűrűbbek, mint a környező fatesté, így fajsúlya és keménysége nagyobb. A szövetsűrűség közötti különbségből adódik, hogy a természetes vízvesztésük és összeaszásuk mértéke sem lesz azonos. Ezt a különbséget az a körülmény is fokozza, hogy a fában keresztben álló göcs kismértékű hosszirányú összeaszása egy irányba esik a fatest nagyobb mértékű érintőiránybeli összeaszásával; a göcs tehát kiszáradás után kiáll a szelvényből. Ez a hiba még fokozódik, ha a szelvény kopásnak van kitéve, mert a keményebb szövetű göcs kevésbé kopik és helyénél kidudoro- dás keletkezik.Amint az előzőkből láttuk, az egészséges ág és a fatörzs évgyűrűi egymásban folytatódnak, tehát szerves összefüggésük hiánytalan. Erről a feldolgozás során történő átmetszés esetén meggyőződhetünk, ez a „jól benőtt göcs”* (1. az 5. ábrát). »Az elhalt ág már nem növeszt évgyűrűt, azt a fatest évgyűrűi csak körülnövik; a szerves összefüggés megszűnik. Ha a faválasztékba olyan göcs kerül bele, melynek legalább V2 része össze van nőve a fatesttel, másik része pedig nincsen, akkor „részben benőtt göcs”*-ről  beszélünk. „Kieső (kihulló) 
* A „Fa szöveti szerkezete. Fahibák” MSZ 2543—52-ből vett meg

határozás.
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göcs”*-nek  nevezi a szabvány azt az esetet, amikor az ágrész a fatesttel legfeljebb egy harmad részig vagy egyáltalában nincsen összenőve a fatesttel. Utóbbi esetben a göcs kihullik és a faválasztékban a helyén lyuk marad.Az ág lehullásának és annak helyén keletkezett seb teljes beforr adásának időpontja között az ág vastagságától és a fafaj természetétől függően évek, néha sok évtized múlik el. Ez alatt az idő alatt a már ismertetett védőréteg anyagai elbomlanak és a korhadást, revesedést okozó gombák behatolnak a fatest által körülzárt elhalt ágrészbe is. Az ilyen göcsöt a szabvány ,,részben korhadt”* vagy „korhadt göcs”*-nek  nevezi.A faválaszték anyagában a korhadt göcs is folytonossági hiányt okoz. A gombafertőzött, korhadt göcstői vagy göcsön keresztül az egészséges farész is megfertőződhet.A benőtt ágrész és a körülnőtt göcs körül a fatest rostlefutásának iránya nem egyenletes, de nem egyenletes az azokban a fapalástokban sem, melyek idővel az ághely benövése feletti kidudorodásokban képződnek. Az ilyen farostokat a fűrész nem hosszirányban, hanem haránt metszi, ami ugyancsak a szilárdságot rontja (1. a 6. ábrát).
2. AZ ÁGGÖCS HATÁSA A FA SZILÁRDSÁGI TÉNYEZŐIRE, 

MEGMUNKÁLHATÖSÁGÁRAAz elmondottakból nyilvánvaló, hogy az ággöcs a faanyag összes szilárdsági tényezőire kedvezőtlenül hat.
* A „Fa szöveti szerkezete. Fahibák.” MSZ 2543—52.-ből vett meg

határozás.
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a) A nyomószilárdság Hilvert, E. (12) függvénygörbéje szerint (1. a 7. ábrát) a göcs átmérője növekedésének arányában 35 százalékig csökken. Ezért tűrhető meg csak bizonyos mértékben a göcsösség még a bányafában, vezeték- és épületáll
vány-oszlopokban is. (Lásd 1597., 3084., 6798. sz. MSZ.) Egyedül a talpfában nem hiba az egészséges, benőtt göcs, mert a repedezést megakadályozza, kivéve, ha az a sín fölfekvésének területén helyezkedik el, a talpfa fő igénybevételi módja ugyanis nem a hajlító-, hanem a nyomószilárdságot terheli számottevően.*

6. ábra. A le nem nyesett ág helyén 
keletkező kidudorodás 

(lokalizálódott korhadt csomóval)

A göcsösség a leghátrányosabb a hajlító- és 
húzószilárdság esetében. Ezért kell az épületfát a göcsösség arányában vagy erősebbre méretezni, vagy kizárni a felhasználásból. Razu- mov (23) vizsgálatai szerint a szokásos göcsösség is 30%-kal csökkenti a hajlítószilárdságot. A gyufagyártáskor a gö- csös részeket, sőt az azt körülvevő dudorokból származó haránt metszett részeket ki kell tördelni a szálkát adó lemezből, mert az különben törékeny lesz.b) A göcs összeaszá- 
sának a fatest összeaszá- sától való eltérése miatt

* L. a 2547. és 2549. sz. MSZ-t.

12



7. ábra. A legnagyobb göcsátmérő viszonya a fa szélességéhez vagy 
vastagságához. Hilvert szerint

U~ /4 %
7/= 25%
|

u=nei7r fart

300

a rétegelt lemezek anyagából a göcsös részt ki kell ejteni vagy kiütni és befoltozni, nehogy a lemezben a kisebb összeaszású göcs kidudorodást okozzon.c) A faanyag megmunkálhatóságát is nagymértékben rontja a göcsösség. A göcsös fa nehezen hasítható és gyalul
ható, rosszul szegezhető.

Karó, donga és egyéb hasított választék készítése esetén a göcsös részeket mind ki kell ejteni, ami a hulladék vagy a selejt, valamint a munkaráfordítás mennyiségét nagyban növeli.A göcs keményebb lévén, mint az azt körülvevő fatest, a gyalu megakad rajta, ez a munkát megnehezíti és a megmunkált felület sohasem lesz egyenletesen sima.
A szög a göcs kemény szövetébe nehezen hatol be, vagy azt annak aránylag kis átmérője miatt rendszerint szétrepeszti, és nem tart benne.
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Még a farostlemez-gyártásra használt fában is hiba a nagymérvű göcsösség. Az aprító kalapács a göcsös fát nem dolgozza fel egyenletesen. Ezért zárják ki pl. a nagyon göcsös jegenye- nyárat még a rostlemezgyártás anyagából is. A faköszörület gyártása esetén ugyancsak a göcs szövetének fizikai tulajdonságai hátráltatják a feldolgozás zavartalanságát.A szerfafeldolgozás során nagyban növeli a hulladékmennyiséget a fa sudarlósága is. Mennél több ága van a fának ,annál sudarlósabb szerfát adó törzsrész. Kratkovics (17) és Vadas (31) szerint a szakszerű nyesés javítja a törzsfa alakszámát is, és ez úton is csökkenti a hulladék mennyiségét.Lámfalussy professzor arra figyelmeztet (18), hogy a nyesés helyén a fapalástok olyan rejtett hibát takarhatnak el, melyet a faválaszték minősítésekor nem veszünk észre. Ezek adott esetben a beépítés vagy egyéb felhasználás után zavart okozhatnak. Az ilyen rejtett hiba csak kivételesen haladhatja meg a faszerkezetekre amúgy is igen magasan megállapított biztonsági tényezőket és főleg csak abban az esetben fordulhat elő, ha a nyesést aránylag későn végezték. A rejtett hiba esetleges előfordulása azonban semmiképpen sem lehet ok a nyesés mellőzésére, egyrészt, mert ilyen esettel vajmi ritkán fogunk találkozni, másrészt, mert a faiparnak összehasonlíthatatlanul nagyobb érdeke, hogy mennél kevésbé göcsös fát dolgozzon fel, mint az, hogy minden egyes göcsöt képes legyen észrevételezni. Rejtett hiba egyébként nyesés nélkül is előfordul, mert gyakran a korai természetes feltisztulás után bentmaradt göcsöt is elnőheti a fa úgy, hogy azt a kéregcserepek nem árulják el. Ez az oka annak, hogy a faszerkezetek biztonsági tényezőit oly magasan határozták meg.Ha tehát a nyeséssel az erdőgazdaság szerfaminősítési osztályainak arányát csak 50 százalékban is emelni tudjuk, akkor nemcsak az erdőgazdaság pénzügyi mérlegét javíthatjuk meg évente sok millióval, hanem egész népgazdaságunk exportimport mérlegét is.Nem kevésbé hasznos munkabefektetés a nyesés az egyéni gazdaságok számára is. Az egyéni gazda számára sem közöm- 
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bős, hogy kidöntött fájából épületfát, deszkát, szőlőkarót stb. tud-e termelni, vagy pedig csak göcsös tűzifát kap belőle.A szer fa göcseinek számából és egészségi állapotából, illetve elhelyezkedésüknek módjából következtetni tudunk arra, hogy a belőle termelhető választék mennyiben felel meg ipari céljainkra, és a minőségi előírásoknak. A szerfa minősítése tehát döntően függ a göcsösség mértékétől.A mi, egyes fában szegény vidékeinken nem elhanyagolható szempont az sem, hogy a nyesésből származó rozsé keresett tüzelőanyag, mely nagyban hozzájárul a faínség enyhítéséhez. Hogy ez mennyire így van, az abból is látszik, hogy a háborút megelőző időkben még a fenyőgally nyesését is az anyag feléért vállalták az Alföld rászorultjai.Az sem mindegy nekünk, hogy erdeink esztétikai szempontból hogyan festenek, már csak ezért is a nyesés mellett kell döntenünk.
III. A NYESÉS SZABÁLYAIAz előzőkben láttuk, hogy a faanyag megtermesztéséhez lombozatra, ágakra feltétlenül szükség van. Viszont azt is láttuk, hogy az ághely, a göcs a fában műszaki hibát okoz, sőt további fertőzéseknek lehet a kiindulása. A szakszerű nyesésnek kell tehát megtalálni azt a módot és mértéket, mely kiegyenlíti a két ellentétes kívánalmat. Meg kell tehát határoznunk, hogy mikor, milyen módon, mely fafaj esetében milyen mértékű nyesést kell, illetve szabad végeznünk.

1. SZÁRAZ ÁGAK NYESÉSEAz ág elhalásának időpontjától, sőt azt megelőzően, árnyé- koltságának mértékétől függően már néhány évvel előbb is megszünteti az asszimilálást és a fapalást képzését. A fa életében nem vesz többé tevékenyen részt. Jelenléte élettani szempontból nem szükséges, sőt a további fertőzések lehető
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sége miatt adott esetben hátrányos is lehet, műszaki szempontból pedig mindig és feltétlenül kárt okoz. Száraz ágat tehát a fán megtűrni semmiképpen sem szabad; mielőbb el kell távolítani. Minél tovább késlekedünk a száraz ágak lenyesésé- vel, annál hibásabb szerfát fogunk termelni.A száraz és félig elhalt ágak nyesését tehát fafajra való tekintet nélkül, lehetőleg már fiatal korban, el kell végeznünk. Mégis ez a művelet azoknak a fafajoknak esetében a legsürgősebb, melyek nehezen vetik le az elhalt ágakat (1. a 7. oldalon a felsorolást).
a) A nyesés idejeA száraz ág nyesése élettani szempontból bármikor történhet, mégis nedvkeringés szünetében kell ezt elvégezni, mert munka közben kéregsérülések történhetnek, melyekre a lében levő kéreg igen érzékeny. De a munkaerő szempontjából is ez a legkedvezőbb időpont.Ha a száraznyesést a télen végzett tisztítási és gyérítés! munkával kötjük össze, az erős fagyok idején ezt a munkát akkor is szüneteltetni kell, mert a meggémberedett kezű munkás sem önmagára, sem a munka hibátlanságára nem tud vigyázni. A fagyos, esetleg jégbevonatos fakérgen és földön csúszik a létra stb., tehát a balesetveszély fokozott. De egyébként is a nyesési munkát szakmunkás-csoportokra helyesebb bízni (1. az V. fejezetet).
b) A nyesendő fák koraKülönösen azokban a fiatalabb állományokban fontos ez a munka, melyekben a faanyag minőségét ezzel még javíthatjuk. Általában csak azokban az állományokban nyesünk, melyekben a véghasználatra kijelölt ,,V” fák kitermelésükig az ághelyet még megfelelő vastag fapalásttal el tudják takarni. Ez természetesen a fafaj növekedési, illetve vastagodási gyorsaságától, mint faji tulajdonságtól is függ, de függ a ter
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mőhelyi viszonyoktól, sőt az állományszerkezettől is. Mennél gyorsabban növő a fafaj, mennél jobb termőhelyen áll és mennél ápoltabb, fejlettebb koronájú fák alkotják az állományt, annál gyorsabban fogják a fák elnőni az ág helyét és annál rövidebb idő alatt fog értékes, tiszta fapalást képződni az ághely felett. Az állomány korának függvényeként tehát nem lehet merev szabályt adni még fafajonként sem arra nézve, hogy milyen korú állományokat gazdaságos még nyesni. Csak általános tájékoztatásként legyen irányadó, hogy nyesni csak azokat az állományokat érdemes, melyeknek fái fűrészrönkő-termelés esetén még 20, hámozható rönkő termelése esetén még 10 cm-t fognak a kitermelés időpontjáig vastagodni. Nyilvánvaló, hogy ezt csak a helyszínen, minden egyes erdőrészlet esetében külön lehet elbírálni az adottságok gondos mérlegelése alapján.Nem annyira fontos a nyesés az olyan állományokban, melyek esetében a gazdasági célt kevésbé kényes választékok gyors megtermesztésében határoztuk meg. Nem lenne gazdaságos pl. az olyan ártéri tölgyest nyesni, melynek gazdasági céljául azt tűztük ki, hogy 40 éves vágásérettségi korban az állományból bánya- és talpfát termelünk. Természetesen itt is szükséges a nyesés akkor, ha a gyors vastagodás érdekében az állományt ritka hálózatban tartjuk és a törzsek el- ágasodnak.Mégis közepes termőhelyen nagy általánosságban az szolgálhat tájékoztatásul, hogy a gyorsan vastagodó fákat (akác, nyár, fűz) 25—30 éves korig, a közepesen gyorsan vastagodókat (éger, feketedió, kőris, hárs, juhar, szil stb.) 40 és a lassan növőket (tölgy, bükk, fenyők stb.) 50—60 éves korig nyeshetjük gazdaságosan. Ezeket az irányszámokat természetesen erősen befolyásolhatják a helyi tényezők, mint pl. az állomány egészségi állapota, vagy a gazdasági cél meghatározta vágásérettségi kor. Silány, sülevényes homokon vagy sziklakopáron álló feketefenyvest, mely semmiképpen sem fog fűrészárut szolgáltatni, csak tűzvédelmi szempontból indokolt nyesni. Ugyancsak nincs miért nyesni a hasonló termő-*  
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helyen álló fehérnyárast, vagy a túlságosan nedves zárványterület nemesnyárasát, melynek anyaga alig ad ipari értékű szerfát. Viszont a szőlőkaró-termelésre szánt akácos nyesését csak 4—5 évvel a kitermelés előtt hagyjuk abba, mert a karó minőségét, illetve az anyag hasíthatóságát a néhány éves göcs is erősen lerontja.A száraz ágak lenyesésének alsó korhatárát nem kell meghatároznunk, mert azt azonnal el kell végeznünk, amint az első záródás után az alsó ágak kezdenek elszáradni, tehát már a tisztítások és a gyérítések során a nyesést is meg kell szerveznünk. Ha arra gondolunk, hogy a hámozógépben a gép szerkezetétől, a lehámozott lemez vastagságától és szélességétől függően 8—12 cm vastag henger (valcni) marad vissza, nyilvánvalóan arra kell törekednünk, hogy az azonkívüli fatest göcsmentes legyen. Hámozó faipari üzemekben gyakran látjuk, hogy még 16 cm, sőt annál is vastagabb henger marad vissza, csak azért, mert annak göcsössége miatt nem lenne gazdaságos a további hámozás. Egy 35 cm vastag rönk esetében a 8 cm-es visszamaradó henger 5,2%-os, a 16 cm-es viszont 20,8%-os veszteséget jelent. Még fokozottabb mértékben jelentkezik a veszteségnek ez a mértéke, ha szeletelt (késeit) furnért termelünk a rönkőből. Ebben az esetben a kívánatos az lenne, ha már a bél körül is göcsmentes lenne a fa. Mennél értékesebb anyag termelése a gazdasági cél, annál fiatalabb korban kell megkezdenünk a nyesést, különösen a legértékesebb tőszakaszon.Külön kell megemlékeznünk arról az esetről, amikor nemcsak a várható szerfa értékének javítása a cél. Az alföldi fenyvesekben még a záródást sem várhatjuk be, hanem a tűz megelőzése érdekében a száraz és az elhalófélben levő ágak nyesését azonnal elvégeztetjük — a tisztítástól függetlenül —, külön munkaként is, amint annak szüksége mutatkozik.
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c) A lenyesendő száraz ágak vastagságaMár tárgyaltuk, hogy az ág elhalásakor az ág tövében védőréteg képződik. Ez azonban nem terjed néhány cm-nél beljebb és idővel el is bomlik, fertőzésnek lehet a kiinduló góca. Ezek szerint a száraz ágat annak vastagságára való tekintet nélkül el kell távolítanunk, sőt mennél vastagabb az, annál biztosabban és sürgősebben, mert különben ezeknek a helyén keletkeznek a be nem nőtt korhadt csomók, amelyekről a korhadás gyakran a fatestre is átterjed.Vastag száraz ágak helyét azonban a fa sokszor egyáltalán nem, vagy igen sokára, csak akkor tudja elnőni, amikor már korhadt göcs keletkezett (lásd a 8. és 9. ábrát). Ennek a bajnak megelőzésére feltétlenül sebkátrányt kell felkennünk minden olyan esetben, amikor az ághelyet a fa egy-két éven belül nem tudja benőni. Jó termőhelyen álló gyorsan növő fák esetében az 5—6 cm-nél, lassan növő fák esetében a 3—4 cm-nél vastagabb ághelyeket fertőtlenítő anyaggal kell kezelni.A sebfertőtlenítésre azonban nem szabad közönséges kőszénkátrányt nyersen használnunk, mert annak savtartalma roncsolja a kéreg és a fa szöveteit. A kátrány közömbösítését úgy végezzük, hogy azt x/4—V2 súlyrészt frissen oltott mészszel keverve (V2—1 órán át) addig forraljuk, míg az simán kenhető, sűrűn folyó halmazállapotú lesz. Fagyos időben a kátrány besűrűsődik, azt időnként fel kell melegíteni, hogy vékonyan kenhető legyen.
d) A felnyesés magasságaA szárazág felnyesési magasságának elvileg nincsen határa, azt csak a gazdaságosság szempontjai korlátozzák. A közepes, átlagos minőségű állományok fáinak rendszerint csak az alsó 8—10 m-es szakasza ad fűrészelhető, illetve hámozható szériát. Ez már meghatározza a nyesés magasságát is, mert azon- felüli magasságban már olyan költséges lenne a munka, amit nem lenne indokolt rákölteni olyan anyagra, mely már ter-
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8. ábra. Későnf akadó nyár elkésett 
száraznyesése után a fában hosszú, 
kihulló göcsöt képező ágrész ma

radt

9. ábra. Ha a természetre bízzuk a 
feltisztulást, még a vékony ág is 
hosszú, kieső göcsöt és sokáig el 

nem növő kidudorodást okoz.
(Pornóapáti, 40 éves erdeifenyő törzs)



mészete miatt is göcsösebb annál, semhogy annak minőségét a nyesés lényegesen megjavíthatná.10 m-en felül már különleges létrák vagy más berendezések szükségesek. Csak kivételesen érdemes a költségráfordítás pl. egészen rendkívüli minőségű, hosszú vágásérettségi korra beállított olyan tölgy, fenyő, esetleg nemesnyár állományok esetében, melyekből elsőrendű furnír, vagy egyéb értékes választék termelését remélhetjük.
e) A nyesés módjaA nyesés legfontosabb szabálya az, hogy a vágáslap a törzs felületével párhuzamos, a kéreggel színelő, tehát csap nélküli és sima felületű legyen és, hogy a kérget munka közben ne sértsük meg. Az említett feltételeknek csak akkor tudunk maradéktalanul eleget tenni, ha a nyesést megfelelő aprófogú, jó éles fűrésszel végezzük.A fejsze, balta, olló, sújtó-kés és egyéb ütő- vagy vágószerszámokkal nem végezhetünk kifogástalan munkát. A fejsze, balta és sújtó-kés vagy csapot hagy, vagy belevág a kéregbe. Azonfelül pedig a vágáslap is zúzott lesz, nem pedig sima felületű. Az ilyen zúzott, törött felületen átszivárgó víz magával viszi a gombaspórákat és fertőzést okoz. Száraz ágak nyesésére az olló sem megfelelő szerszám, mert a száraz fát nem fogja, ha erőltetjük, zúzza és használata a kézizmokat is fárasztja.A gyakorlatban gyakran találkozunk azzal az egyszerű módszerrel, amikor az alacsonyan levő száraz ágakat a fejsze fokával verik le, a magasabban levőket pedig hosszúnyelű kampóval tördelik le. Ennek a módszernek ugyanaz a hibája, hogy a törésfelület nem sima, tehát a víz beszivárog az ágtö- vön át a fatestbe. A kampózáskor pedig adott esetben még több kárt tehetünk, mint hasznot. Ha a száraz ág töve még szívós, az nem fog tőből letörni, hanem hosszabb-rövidebb csonk marad meg. Az ilyen csonk azután még sokkal hosszabb ideig marad a fán, mint az egész ág, mert súlyának és a hó-lerakó- 
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dási felületnek nagyobb részét elveszítve csak akkor törik le, amikor az ágtő már teljesen elkorhadt, helyén tehát mindig rothadt göcs vagy lyuk marad. Gyorsan növő fák esetében, ha történetesen a teljes rothadás előtt történik meg az ilyen csonk elnövése, akkor is lényegesen hosszabb kieső göcsöt kapunk, mintha az ágat tőből lefűrészeltük volna. Nem ésszerű tehát a szakszerű nyesés egyébként sem nagy költségének megtakarítása; ez csak látszólagos, de nem tényleges takarékosság.A látszólagos, jó gyakorlati eredmény csak azt bizonyítja, hogy a száraz nyeséssel elkéstünk, vagyis azt akkor végeztettük, amikor már az ágak töve is elkorhadt, és a fatestben már mélyen benne van a kieső, illetve a korhadt csomó. Ugyanis csak ebben az esetben kampózható le az ág csonk nélkül.
2. élő Agak nyesése (zöldnyesés)A zöldnyesést az erdőgazdaság a múltban az alföldi fenyvesek, az akác — és újabban a nyárfiatalosoktól eltekintve alig alkalmazta. A fahiány azonban a legkonzervatívabb erdőgazdákat is rászorítja a belterjes gazdálkodás szükségességének elismerésére, ami a törzshálózat időbeni lazítását kívánja meg, s az azt követő ágasodás, az élő ágak nyesését is.Az erdőn kívüli fásítások, fasorok fáit viszont ősidők óta csak zölden nyesik, de általában oly szakszerűtlenül és barbár módon, hogy az már a fagyilkolás fogalmával határos és az iparifa termelését teljesen lehetetlenné teszi. Szükséges tehát, hogy tisztázzuk a zöldnyesésre vonatkozó igen eltérő nézeteket. Érthető a szakemberek gyakori nézeteltérésére, mert az élő ág a fa tevékeny, szerves alkatrésze lévén, annak eltávolítása nagyon különböző hatást válthat ki aszerint, hogy azt milyen körülmények között, milyen módon és mértékben, mikor végeztük. A zöldnyesés szabályai tehát nem lesznek olyan egyszerűek, mint a száraznyesés esetében. Nagy körültekintéssel kell mérlegelnünk azt az élettani hatást, amit ez a beavatkozás idéz elő.
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A zöldnyeséstől a konzervatív erdőgazdák még ma is félnek, mert abban a természet rendjébe történő durva és veszedelmes beavatkozást látnak. Holott egyszer mégis rá kell térnünk arra az útra, mely a természeti törvényeket figyelembe vevő, ésszerű beavatkozásokkal a többtermeléshez vezet. Amint látni fogjuk, a valóban fennforgó veszedelmeket elkerülhetjük, ha a zöldnyesést szakszerűen végezzük és annak szabályait szigorúan betartjuk. Az aggodalmaskodóknak figyelembe kell venniük azt a körülményt, hogy az ágtőben átvágott élő kambium hegszövetet (kallus) fejleszt, mely a sebet gyorsan betakarja. Azonos vastagságú élő ág levágása után keletkezett seb sokkal gyorsabban forrad be, mint a száraz ág helye.Izjumszkij (14) vizsgálatai arról tanúskodnak, hogy a szakszerűen végzett zöldnyesés nem okoz gombás megbetegedést.
a) Egyes fafajok zöldnyesésérőlA zöldnyesés tárgyalásakor elsősorban is figyelembe kell vennünk azt is, hogy azt az egyes fafajok különbözőképpen tűrik. A nyeséssel foglalkozó irodalom sokat tárgyalja ezt a kérdést, de az ott található adatok meglehetősen eltérőek. Nyilván azért, mert ugyanaz a fafaj más termőhelyi viszonyok között másként viseli el ugyanazt a beavatkozást. Valószínűleg a mi kontinentális klímánk hatásával magyarázható, hogy Vadas (31) még a gyertyánt, szilt és kőrist is azok közé a fafajok közé sorolja, melyek a zöldnyesést jól tűrik. Az újabb német szerzők (2), (21) már óvatosabbak e tekintetben. Viszont a szovjet kutatók (14), (17) a bátrabb állásfoglalást képviselik.Nagy általánosságban azt mondhatjuk, hogy mennél fény- igényesebb a fafaj, mennél tartósabb a fája, annál jobban tűri a zöldnyesést.*  Legérzékenyebbek az árnyéktűrők és fülledé- kenyek.

* Kivétel itt is van, pl. a nagyon fényigényes nyír igen kényes 
a nyesésre.
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A hazai és külföldi szakirodalom adatait egybevetve és az ÉRTI kísérleteinek eredményeivel, valamint saját tapasztalataimmal kiegészítve alábbiakban igyekszem fontosabb fafajainkat jellemezni atekintetben, hogy a zöldnyeséssel szemben hogyan viselkednek.
A lucfenyő a legérzékenyebb a fenyők közül. Csak a száraznyesést és az elhalófélben levő 2 cm-nél vékonyabb ágak mérsékelt eltávolítását túri. Természetes ágtisztulása igen lassú. Az elszáradt ágak hosszú évtizedeken át a fán maradnak, azok csonkjainak elnövése csak évtizedek múlva következik be. Tehát szükséges a gyakori és az elszáradás után az azonnali száraznyesés. Egyesek (13) még a luc esetében is megengedhetőnek tartják a mérsékelt zöldnyesést, tehát a kérdést nem tekinthetjük lezártnak, eldöntése további kísérleteket igényel.
Az erdei- és feketefenyő esetében hasonló a helyzet, de ezekről mérsékelt ütemben már az erősen árnyékolt, 3 cm-nél nem vastagabb ágak is eltávolíthatók. Nyesésük feltétlenül szükséges. Kivéve a szélsőségesen rossz termőhelyeken. Alföldünk fekete-, és erdeifenyő állományait évtizedek óta nyesik. Ezt a múltban a nyesési rozsé feléért végezték, amikor bizony megesett, hogy az engedélyezett száraz ág közé nyers is került, mégsem tapasztalták, hogy az így nyesett állomány a véghasználat alkalmával ennek bárminő hátrányos voltát igazolta volna.*
A vörös-, a duglász-, a jegenye- és a simafenyő hajlamosak vastag ágak növesztésére, ezért természetes feltisztulásuk nehezen történik meg. A 4—5 cm-es élő ágak a nyesést jól tűrik. Nyesésük feltétlenül szükséges.
Az akác a zöldnyesést az összes fáink között a legjobban tűri. Sűrű állásban ugyan természetes úton is elég jól feltisztul, de a korszerű erdőgazdálkodásban az akácost idejé

* Kurilo, I. I. közlése szerint Olberg és Liese megengedhetőnek 
tartja az erdeifenyő zöldnyesését 25—30 éves korig. (Leszn. Hozj. 954/1.)
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ben kell gyérítenünk, s laza hálózatban már csak nyeséssel biztosíthatjuk a jó minőségű szerfa termesztését.6—8 cm-nél vastagabb ágak lény esése esetében azonban ajánlatos védőkenést alkalmazni.
A bükk természetes ágtisztulása a legjobbak közé tartozik. Zöldnyesés rendszerint nem is szükséges, de nem is ajánlatos, mert arra nagyon érzékeny. Csak egészen kivételes esetekben kerülhet arra sor, amikor nagyon óvatosan és az előírások szigorú betartásával szabad eljárnunk. .2—3 cm-nél vastagabb ágak lenyesését már csak csaprametszéssel (lásd a fejezet f) pontját a 37. oldalon) szabad végezni. A védőkenés nem eredményes. A hibás munkát nyomon követi a revesedés.
A cser természetes ágtisztulása zárt állásban elég jó. Nyesni nem szokás, mert kényesebb fa választékot úgyis csak a tőszakaszból szoktunk termelni. Tekintettel azonban arra, hogy hazánk erdősültségében nagy százalékot képvisel, indokolt lenne nyesésének kérdésével behatóan foglalkozni és a termelhető szerfa arányát és minőségét nyesés útján javítani. Addig is, amíg az erre irányuló kísérletek eredményeit megismerjük majd, ajánlatos — romlékonyságára való tekintettel — már a 3 cm-nél vastagabb ágak lenyesése esetén is védőkenést alkalmazni.
Az éger természetes ágtisztulása elég lassú, különösen, ha a mielőbbi méretes hámozási szerfa termesztése érdekében időben gyérítjük az állományt, a zöldnyesés nem kerülhető el. Nem tartozik a legérzékenyebbek közé, de mégis ajánlatos a csaprametszés, ha 3 cm-nél vastagabb ágat kell lenyesnünk.
A feketedió vastagodása zárt állásban igen lassúvá válik. Az erélyes gyérítéssel egyben a zöldnyesés is szükséges lesz. Természetes ágtisztulása csak zárt állásban jó. 4 cm-nél vastagabb ágak levágását még csaprametszés után is azonnal kövesse a védőkenés.
A gyertyánról ugyanaz mondható, mint a bükkről, azzal a különbséggel, hogy érzékenysége mérsékeltebb. Ha zöldnye
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sésre kivételesen sor kerül, arra szigorúan ügyelni kell, hogy nyesése el ne érje a nedvkeringés megindulását, mert hajlamos a nedvfolyásra.
A kársak, a juharok, a kőrisek és szilek természetes ágtisztulása jó, a zöldnyesésre eléggé érzékenyek, de erFe inkább csak a fasorokban kerül sor. A 4 cm-nél vastagabb ághelyen védőkenést vagy csaprametszést alkalmazunk. A juharok és a szilek is hajlamosak a nedvfolyásra, nyesésüket a nedvkeringés megindulása előtt be kell fejezni.
A nyárak és a füzek természetes ágtisztulása még zárt állásban sem kielégítő; a korszerű állománynevelés megkívánta ritkább hálózatban pedig egyáltalában nem következik be. A zöldnyesés nem mellőzhető; azt szakszerű végzés esetén jól tűrik, mégis 5—6 cm-nél vastagabb ágak lény esése esetén szükséges a védőkenés. A Leuce-fajcsoport fajai (a rezgő-, a szürke- és a fehérnyár) jobban tűrik a sűrűbb állást, mint a fekete- és a nemesnyárak, nálunk rendszerint olyan záródásban nevelik ezeknek az állományait, hogy az ágtisztulás többé- kevésbé természetes úton is bekövetkezik. Ezek esetében rendszerint csak fiatal korban végeznek zöldnyesést, a gyérítések alkalmával elegendő a száraz ágak eltávolítása is; de ha szüksége mutatkozik, az előbb említett korlátozással ezeknek a fajoknak is lenyeshetjük a nyers ágait. (Lásd a tolnaszigeti fajtakísérletben végzett nyesési kísérletet.) A szélsőségesen rossz termőhelyeken, ahol nem a fatermesztés az elsődleges erdőgazdasági cél, a zöldnyesés mellőzhető, mert úgy sem lenne gazdaságos a csökött növésű fák nyesése.
A nyír természetes ágtisztulása nem kielégítő. Bár elég érzékeny a zöldnyesésre, ha arra mégis szükség lenne, időben kell eltávolítani a felesleges ágakat, még mielőtt elvastagodtak volna. Ha 3 cm-nél vastagabb ágat kell lenyesni, azt csap- rametszéssel végezzük.
A platánról ugyanaz mondható, mint a nyárról, bár természetes ágtisztulása jó. Gyors vastagodásával 4—5 cm-es ághelyei egy tenyészidő alatt beforradnak.
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A tölgy természetes ágtisztulása nem kielégítő. Zöldnyesése régóta szokásos és szükséges; azt jól is tűri. A nyesés okozta sebek aránylag gyorsan beforradnak. Mégis, ha 6 cm-nél vastagabb ágakat kell nyesnünk, ajánlatos azt csapra metszeni és védőkenést alkalmazni, mert különben az ághelyen sugárirányú repedések keletkeznek, amin keresztül a víz beszivárog és a fatest fertőződhet. A nem túl buja termőhelyen, ahol finom szövetű anyag és kényesebb választékok termesztésére számíthatunk, már fiatal korban meg kell kezdeni a nyesést, hogy a göcsösség miatt mennél kevesebb legyen az értékes szerfa hulladéka.A jobb áttekinthetőség érdekében a fontosabb fafajaink nyesésére vonatkozó tájékoztató irányszámokat és jellegzetes faji tulajdonságokat táblázatba foglalva is közlöm. (Lásd az 1. táblázatot.)A III — 2. a) fejezetben és az 1. táblázatban közölt tájékoztató adatokat az egyelőre kötelező óvatosság szem előtt tartásával állítottam össze. De máris sok tapasztalati adat szól amellett, hogy ha a nyesést valóban szakszerűen végezzük, az eddigi ismereteinket a nyesés bátrabb megvalósításának irányában módosíthatjuk majd. A kockázat azonban nagyobb annál, semhogy szabatos kísérleti bizonyítékok nélkül is szabad lenne engednünk a szabályok szigorából.b) A zöldnyesés idejeAz erre vonatkozó irodalom adatai nagyon eltérőek. A hazai erdőművelési munkák (13), (9), (31), (24), (7), (8) stb. általában a téli és kora tavaszi hónapokat ajánlják. Egyedül a ..Nyárfa” (16) c. könyv ajánlja a nyárak nyári nyesését. A külföldi irodalom adatai között már találunk olyanokat is, amelyek a nyári hónapokban történő zöldnyesést tartják kívánatosnak (11), (21), (10). Ezt a nézetet a szerzők egyrészt arra alapítják, hogy vannak gombák és baktériumok (Pl.: a Thomopsis pseudotsugae, a duglászfenyő és a Pseudomomas siringae a nyárak esetében), melyek nem a tenyészidő alatt,
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1. táblázatKJ
□0

4

A fafaj

megnevezése természetes ág
tisztulása

hogyan tűri 
a zöldnyesést

1 2 3

A nyersen 
levágható 

ág 
vastagsága 

cm

5 | 6 7

Milyen idős fán A nyesendő
kezdjük, fejezzük he fák száma

a nyesést ha-ankint
Jegyzet

8

8—10

Lucfenyő igen lassú nem —

Erdei- és fekete 
fenyő igen lassú alig —

Vörös-, duglász-, 
jegenye- és 
simafenyő

igen lassú , jól 4—5

Akác közepes jól 6—8

Cser közepes közepesen(?) 3—4

Bükk jó alig 2—3

Éger közepes közepesen 2—3

3— 4

8—10

10—12

6—8

10—12 60—70

10—12 40—50

50—60

400—450

250—300

csak néhány el
haló ágat szabad 
egyszerre lenyes
ni a szárazakon 
kívül_____
Csak kevés ár
nyékolt ágat sza
bad egyszerre le
nyesni a szára- 
zakon kívül

300—350

20—25 250—350

40—50 250—300

Vastagabb ághe
lyeket fertőtlení- 
teni kell_______
Vastagabb ághe
lyeket fertőtlení
teni kell

50—60

30—40

300—350

250—300

3—5 cm-ig 
csaprametszéssel
3 cm-en felül
csaprametszéssel



Feketedió jó jól 4—5 6—8 40—50 200—250
4 cm-en felül az 
ághelyet fertőt
leníteni kell

Gyertyán jó közepesen 2—3 10—12 40—50 300—350
A teinyészidőben 
történő nyesés
től nedvfolyást 
kap

Hársak, juharok, 
kőrisek és 
szilek

közepes közepesen 3—4 6—8 40—50 200—300
A juhar és a szil 
a tenyészidőben 
történő nyeséstől 
nedvfolyást kap

Nyár és fűz közepes jól 5—6 3—5 25—30 150—250
Vastagabb ág
nyeséskor védő
kenés kell

Nyír lassú alig 2—3 8—10 30—40 250—300
3—5 cm-ig csap- 
rametszés szük
séges

Platán jó jól 4—5 6—8 30—40 200—250
Vastagabb ágak 
nyesésekor fer
tőtleníteni kell

Tölgy közepes jól 6—8 8—10
i------------

60—80 200—300
Vastagabb ágak 
nyesésekor fer
tőtleníteni kell

Magyarázat: a 2. rovat adatait az állományszerkezeti viszonyok erősen befolyásolják, az itt közöltek 
korszerűen nevelt állományokra vonatkoznak
a 4—7. rovatban feltünteti kisebb számértékek a jobb, a nagyobbak a gyengébb termőhelyekre 
vonatkoznak
az 5—7. rovat adatai a száraz- és zöldnyesés esetére egyaránt alkalmazandók.



hanem hűvösebb időjárás esetén fertőznek, másrészt pedig arra, hogy a seb akkor áll legrövidebb ideig nyíltan, ha azt lehetőleg közvetlenül az új fapalástképződés ideje előtt ejtjük.Krotkevics (17) erdeifenyőn végzett nyári zöldnyesés esetén is egészséges hegedőst tapasztalt. Müller és Thomas (11) a nyári nyesést azért is ajánlják, mert akkor állításuk szerint nem keletkeznek fattyúhajtások a nyesés után.Az ÉRTI nyárfákon végzett kísérletei azt mutatják, hogy a nedvkeringés idejében történt zöldnyesés nem okoz semmiféle hátrányt, sem nedvfolyás, sem fertőzés nem állott elő. A fapalást-képződés, illetve a törzs vastagodása április közepén kezdődik és június elején éri el első maximumát. A tavasszal és nyár elején levágott 4 cm-es ágak helyei őszig jól elforrtak, csak a júniusnál később történt nyesés ághelyei maradnak részben nyitottak, sőt a júliusi ághelyeken ugyanolyan sugárirányú repedések keletkeztek, mint a levágott fa bütü- jén.Ezek szerint tisztán élettani meggondolások alapján nyugodtan ajánlható lenne a nyáreleji zöldnyesés is. A télvégi, kora tavaszi nyesés mellett mégis azért kell dönteni, mert a nedvkeringés idején a kéreg a legérzékenyebb a nyesés közben elkerülhetetlen sérülésre, továbbá pedig azért, mert munkaerő is inkább rendelkezésre áll a tél végén, mint a nyár elején.Határozottan el kell azonban utasítani a tél folyamán történő zöldnyesést, egyrészt, mert az átvágott élő kambium elfagyása nyomán súlyos fagysebek keletkezhetnek, másrészt, mert így meghosszabbodik a seb nyílt állapotának és ezzel a fertőzés veszélyének időtartama.*Téli zöldnyesésnek csak akkor van helye, ha az első menetben csapot hagyunk, és a III. 2. f) fejezetben tárgyalt hátrányoktól eltekintünk.Egyéves fattyúhajtások nyesésére a szerzők általában a
* A nedvkeringés megindulásának idejére a nedvfolyásra hajla

mos fák esetében a zöldnyesést be kell fejezni, mert a kifolyó nedv jó 
táptalaja a gombáknak.
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nyári (július—augusztus) időszakot ajánlják, mert akkor azok állítólag nem hajtanak újra, és az ilyen vékony ág helye néhány hét alatt is beheged.
< ) A nyesendő fák és állományok koraLépten nyomon azt látjuk, hogy az erdőn kívüli fásítások fácskáit a hossznövekedés serkentése érdekében már az első évektől kezdve ismételten megfosztják összes ágaitól. Előfordul ez az erdőtelepítések esetében is, különösen ha a telepítés mezőgazdasági közteshasználattal történt. A köztesnövény jobb fejlődése érdekében, vagy a hozzá nem értő kezelőszemélyzet túlbuzgalma következtében gyakran találunk teljesen felnyesett néhány éves fiatalosokat. Ennek az eljárásnak a következménye, hogy a fácskák a vezérhajtáson nagyobb levelek és erősebb ágak fejlesztésével igyekeznek pótolni a hiányos asszimiláló felületet. A korona súlya nem áll arányban a törzs vastagságával és lehajlik. De a további ápolás szempontjából az sem kívánatos, hogy 2—3 m magasságban a szokottnál több és erősebb ág fejlődjék. A gyorsan növő fák esetében tehát 3—4 évig, a lassan növök esetében pedig 5—6 évig nincsen helye zöldnyesésnek, kivéve a törzs és a korona kialakulását szabályozó metszést.Erre viszont nagy szükség van, már csak azért is, hogy az első nyesés idejéig ne fejlődjenek ki túlságosan vastag, vagy a vezérhajtással versenyző ágak.Az ültetés utáni 1—2 évben tehát a nyesés arra szorítkozik, hogy az esetleg két vagy több ágú csemetét egyszálra metsz- szük. Mindig a legerősebb, hibátlan hajtást hagyjuk meg. Ugyanezen elv alapján végezzük a nyesést az első tisztítás alkalmával is, amikor az oldalágakat még érintetlenül hagyjuk és csak azokat távolítjuk el, melyek idő előtt megvastagodnának, vagy a vezérhajtás vezető szerepét veszélyeztetik. Ugyanakkor kell az arányos, szabályos korona alakító nyesést is elvégeznünk az erre vonatkozó közismert erdőművelési szabályok szerint.

31



A zöldnyesést később az erdőállományokban inkább csak a gyorsan növő és ritka hálózatban nevelt fák esetében kell végeznünk, a mező védő erdőpászták és fasorok fáit ellenben rendszeresen és minden esetben kell nyesnünk — a később tárgyalandó szabályok szerint — mindaddig, amíg el nem érik azt a kort, illetve azt a vastagságot, mely a további nyesést már feleslegessé teszi. Erre nézve a száraznyesés tárgyalásakor mondottak az irányadók (lásd III. 1. b) fejezetet).A gazdasági, illetve műszaki szempontokon túl arra is figyelemmel kell lennünk a nyesés kor szerinti meghatározásakor, hogy az idős fák ághelyei nehezebben forradnak be, mint a fiatal vagy javakorabeli fáké. Idős állományokat és fákat tehát még akkor se jelöljünk ki nyesésre, ha azokat még csak évtizedek múlva szándékozunk kitermelni. A korhatárra az 1. táblázat ad tájékoztató irányszámokat.Általában a jobb termőhelyen idősebb korban is számíthatunk a zöldnyesés okozta sebek beforradására, a gyengébbeken kevésbé. Viszont a jobb termőhelyeken fáink hamarabb érik el a kívánt vastagsági méreteket, ott tehát ez a körülmény szabja meg a nyesésre kijelölendő állományok korát. Ezek szerint az egymást kiegyenlítő hatások miatt a kort illetően nem kell a termőhely különbözősége miatt túlsók korhatárral dolgoznunk (lásd az 1. táblázatot).A beteg, bélkorhadt vagy igen rossznövésű állományokat korukra való tekintet nélkül számításon kívül hagyjuk.
d) A levágható élő ágak vastagságaA régebbi irodalom adatai ebben a kérdésben is nagyon eltérőek. Csak újabb, kísérleti eredményekre alapított vélemények közelítik meg egymást. A mi két erdőművelőnknek ebben a kérdésben nyilvánított véleménye a szélsőséget képviseli. Vadas J. (31) általában 6—8 cm-ig engedi meg az élő ágak nyesését, Róth Gy. (24) viszont már a 2 cm-nél vastagabb ágak levágásában is veszedelmet lát bármely fafaj esetében. Az írásaik megjelenése után értékelt kísérletek azt bi
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zonyítják, hogy a zöldnyesés tűrése, illetve levágható élő ág vastagsága fafajonként és a környezethatás változásától függően különböző. Az erre vonatkozó irodalomból vett adatok (21), (2), (11) és az ÉRTI kísérletei, valamint saját tapasztalataim alapján, a fontosabb fafajok esetében lenyeshető élő ágak vastagságára vonatkozó adatokat az 1. táblázat 4. rovatában közlöm. Mennél jobb a fafaj számára a termőhely, annál vastagabb ághelyet tud a fa egy tenyészidő alatt elnőni, tehát annál vastagabb ágat szabad levágnunk. Ha olyan vastag ágat kell levágnunk, melynek helye egy tenyészidő alatt nem forradhat be, akkor vagy csaprametszést, vagy védőkenést alkalmazunk. A tölgy és az akác esetében ezt elég olyan ághelyen végezni, melynek bei orradása 2—3 évig is eltartana. A fenyők esetében nincsen szükség védőkenésre, mert azok gyantakiválasztással természetes úton védekeznek.
e) A nyesés magasságaHa zöld felnyesést végzünk, mindig arra kell ügyelnünk, hogy sohse szüntessük meg az asszimiláló felület és a gyökérrendszer biológiai egyensúlyát. Egy-egy nyesés alkalmával nem szabad több ágat eltávolítanunk, mint amennyinek a hiányát a megmaradó koronarész nagyobb levelek, hosszabb vezérhajtás és több másodrendű ág fejlesztésével pótolni tud. Ez nagy általánosságban nem több az asszimiláló felület 10— 15 százalékánál.

Rozumov V. P. (23) vizsgálatai szerint az árnyékolt ágak alig gyarapítják a fatermést, vagyis negatív részvevői a fa szervezetének. Hasonló kísérleti eredményről számol be Leth- 
pere, K. is (19). Ö egy középkorú duglászfenyő állományban a kísérleti fák koronájának átlag 32 százalékát távolította el egyetlen nyesés alkalmával. A következő évben erre a fák vastagodásában erős visszaesés mutatkozott, de a rákövetkező második évben már semmi különbség nem volt a nyesett és az érintetlen fák vastagodása között. Ebből nyilvánvaló, hogy az árnyékolt ágakból többet nyeshetünk le, mint a fényt
3 Az erdő és fasorok 33



10. ábra. Időben végzett 
nyesés esetén még a vas
tag ág helye is beheged 
néhány év alatt, és dudo- 

rodásmentes, egészséges, 
tiszta fapalástok rakódnak 
le. (Pornóapáti, 40 éves er
deifenyő.) Horváth L. 18 év 

előtti kísérleti nyesése

élvezőkből. Meg kell azonban azt is jegyeznünk, hogy Lethpere fenyőn végezte kísérleteit, így a hátrányos hatás egyszerűen a vastagodás átmeneti csökkenésében mutatkozott meg; ellenben a lombfák ilyen durva beavatkozásra nyilván az ágak újra kihajtásával, sőt az alvórügyek tömeges kihajtásával válaszoltak volna—amint azt úton- útfélen láthatjuk az agyonnyesett fasorainkban.Ha egy-egy nyesés alkalmával nem vágunk le több ágat, mint amennyinek helyét a fa egy te- nyészidő alatt el tudja nőni és nem kény szeri thetjük arra, hogy alvórügyeiből is hajtást hozzon, simán elforradt, később nyomtalanul eltűnő sebfelületet kapunk.A túlzott mértékű nyesés mindig több kárt okoz, mint amennyi hasznot hajt, mert nem szolgálja a kitűzött célt, a göcsmentes szerfa megtermesztését, sőt ellenkezőleg, fáinkon a göcsök száma ugrásszerűen felszaporodik. A túlzott nyesés után kihajtó ágakat a hozzá nem értők azután évente ismételten le szokták nyesni, egészen a fa csúcsáig. Az ilyen ismételten nyesett helyeken mindig több és több rügy hajt ki és szövetburjánzások keletkeznek, végül is a fa annyira göcsös lesz, hogy szerfatermesztésről már szó sem lehet, sőt tűzifája is csak alig használható, tuskós, göcsös anyag lesz (lásd a 10., 11. ábrákat). Sok nyesés következtében természetesen előbb- utóbb az állandó fertőzés és újrafertőzés következtében fáink
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11. ábra. Nemesnyár törzsön a több
ször ismételt túlzott zöldnyesés kö
vetkeztében keletkezett szövetbur- 

jánzásos göcs-csoportok

bélkorhadtá is válnak. A vázolt bajokat úgy előzhetjük meg, ha fáinkat életük első harmadában teljes hosszúknak legfeljebb egyharmadáig, második harmadában félig és életük utolsó harmadában kétötödtől kétharmadig fosztjuk meg élő ágaitól (lásd a 22. ábrát). Az előzőekben mondottakból nyilvánvaló, hogy ha a fák nyesését nem kezdték meg idejében, az elmaradást nem pótolhatjuk be azonnal egy munkamenettel, hanem csak 2—3 évenként visszatérve haladunk 1—2 métert felfelé.Arra nézve, hogy egy-egy alkalommal mekkora szakaszon végezhetünk zöldnyesést, szintén nem lehet merev sablont, kötött számszerű utasítást adni, mert attól is függ, hogy a soron következő törzsszakaszon mennyi és milyen vastag ág van. Gyakran előfordul, hogy egy rövid szakaszon sok vastag ág helyezkedik el (lásd a 12. ábrát). Ilyen esetben még az egyméteres szakaszt sem szabad egyszerre teljesen felnyesnünk, mert az igen sok egymáshoz közel álló nagy sebfelület felett nedvtorlódás áll be, aminek következménye, hogy szövetburjánzás kíséretében nagy csomóban előtörnek a fattyúhajtások. Erre már a legrégebbi szerzők is utaltak (1).A helyes eljárás az lesz, hogy az egymáshoz közelálló ágak közül csak a 2— 3 legvastagabbat nyessük ki. Ezt viszont megtehetjük két egymás fölött el-
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12. ábra. Az ágcsomóból egyszerre 
csak a 3 legvastagabb ágat vágjuk ki

helyezkedő ágcsoportban is. A meghagyott vékonyabb ágakat csak a legközelebbi alkalomkor nyes- sük le, amikor az előző nyesés ejtette sebek már beforr adtak.A leghelytelenebb az az eljárás, melyet az erdőn kívüli fásításokban a leggyakrabban látunk, ti. az, hogy a fákat minden évben tetőtől-talpig végig nyesik. Ezt az eljárást még a rövidlátó egyéni érdek sem indokolhatja, mert a gazda így minden évben egyéves vékony rozsét kap, míg ha csak egy évig is mérsékli magát, a következő évben már kétéves, jóval vastagabb és hovatovább mindig értékesebb anyag lesz a nyesedék, kevesebb, mint az évente mely mennyiségileg sem leszgyilkolt fák rőzséje. A végén fejsze alá kerülő fa törzsénekaz értéke pedig sokszorosa lesz az agyonnyesett korcs értékének. Nem is beszélve arról, hogy olyan szerfához jut, melyet a gazdaságban igen sok mindenre felhasználhat, s melyet egyébként csak hosszas utánjárással szerezhetne esetleg meg.A jegenye termetű fák különösen hajlamosak fattyúhajtások fejlesztésére, azok nyesésekor tehát még inkább mérsékelnünk kell az egy-egy alkalommal levágott ágak számát.
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í) A zöldnyesés módjaA száraznyesés módjainak tárgyalásakor már szó volt arról, hogy az ágat mindig szorosan a kéreg mellett, annak megsértése nélkül és azzal párhuzamosan, sima vágáslappal kell levágni. Zöldnyesés esetén ezt a szabályt még fokozottabb mértékben kell szem előtt tartanunk. Tehát vigyázni kell arra, hogy ágcsonkok, csapok ne maradjanak az ág helyén. Kivétel az, amikor a zöldnyesésre érzékeny fafajt kell nyesnünk, (lásd az 1. táblázatot). Ilyenkor a nyesést két menetben végezzük. Az egyik alkalommal a levágandó ág tővastagságának 4—5- szörösével egyenlő hosszúságú csapot hagyunk és a rákövetkező első vagy második évben vágjuk le tőből a csapot. Ennek az eljárásnak az az előnye, hogy az így meghagyott csap elszárad és az elhalás folyamatával egyidejűleg megindul az ágtőben a védőréteg kialakulása is. Az esetleg megfertőzött csapot levágva, levágtuk a fertőzött részt és száraz, fertőzésmentes ághelyet kapunk. A száraz felületen a gombaspórák nem tudnak kicsírázni, csak akkor, ha a csapot oly soká hagyjuk a fán, hogy annak anyaga megszívhatja magát vízzel, de ebben az esetben is számíthatunk az idő közben kialakult védőréteg nyújotta biztonságra.Az elmondottakból nyilvánvaló, hogy a csapnak nem szabad a megadott méretnél sem hosszabbnak, sem rövidebbnek lennie. Előző esetben a csap nem szárad el, hanem alvórügyeiből újra hajt, és nem képződik védőréteg. Utóbbi esetben pedig a rövid csapon át a fertőzés elérheti a fatestet, még mielőtt a védőréteg kialakult volna. Az így kezelt fáinkat a nyár elején át kell vizsgálnunk és ha a helyes hosszúság ellenére is kihajtott volna néhány csap, azokról az új hajtásokat le kell tördelni, de még biztosabb, ha a kérgét lehántjuk. Fentiekből az is nyilvánvaló, hogy a meghagyott csapokat 2 évnél tovább nem szabad a fán megtűrnünk, mert akkor ugyanazok a hátrányok állnak elő, mint a szárazágak le nem tisztítása esetén.Az élő ágak nyesésének a szerszáma is a jól élesített, vékonypengéjű, apró fogú fűrész. Nem szabad mellőzni és fel-
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13. ábra. Az alulról történő előzetes be- 
fürészelés mellőzésének soha be nem he
gedő nagy seb és revesedés az eredménye

tétlenül be kell tartani azt a szabályt, hogy a munkát minden esetben az ágtőnek alulról történő befűrészelésével kezdjük és csak azután fűrészelünk felülről lefelé. Egyébként a lehajló ágnak és a törzsnek még összefüggő kérge az esetek többségében lenyúzódik. Sőt a vastagabb, nehezebb jágak ugyanúgy törnek ki, mint a rosszul döntött fa tuskó ja (lásd a 13. ábrát).Az ág lefűrészelés másik fontos szabálya, hogy a fűrésszel nem szabad csak olyan magasan álló ágakat levágnunk, melyeket még alul
ról és felülről tudunk fűrészelni. Ha túl hosszú nyélre szerelt fűrésszel dolgozunk, az ágat már csak oldalról tudjuk befűrészelni, aminek mindig az a következménye, hogy az ág elfordul saját hossztengelye körül és nem sima, hanem roncsolt, szakálas vágásfelületet kapunk, s a kéreg is lenyúzódik.Igen hosszú nyelet azért sem szabad használni, mert 2—3 méteren túl a nyél hajlékonysága következtében a fűrész ugrál munka közben és káros sebzéseket okoz. 4 méternél maga
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sabban álló ágak esetében tehát már feltétlenül létráról kell gondoskodnunk. A létrát egyelőre nem tudjuk semmi más szerszámmal pótolni. A mászóvasak használatát határozottan el kell utasítani. A vastag kérgű alsó szakaszon, ahol használatuk esetleg megengedhető lenne, nincsen rájuk szükség. Ott létráról sokkal kényelmesebben végezhetjük el a munkát. Használatuk tehát ott lenne indokolt, ahova a közönséges, néhány méteres létráról már nem érjük el a levágandó ágat, ott viszont a kéreg már sokkal vékonyabb és ennélfogva érzékenyebb is, semhogy mászóvas ismételt használata által okozott sebzések megengedhetők lennének. Nem marad más hátra, minthogy a nyesést annak teljes magasságában megfelelő létrák használatával oldjuk meg. A többi sokszor ajánlott és ismertetett mászóberendezés és szerszám között egyenlőre egy sincsen, mely céljainknak minden tekintetben megfelelne, ezek vagy nagyon komplikáltak, vagy nem biztosítják a fa minden oldalán elhelyezkedő ágakhoz a hozzájutást.A vágó és ütő szerszámok — a száraznyeséskor tárgyalt okok miatt — a zöldnyeséshez még kevésbé alkalmasak. Kivételt a jól élesített ollóval tehetünk, ha vékony fattyúhajtások nyeséséről van szó, mert a nyers fát az olló jobban fogja, nem zúzza, töri, mint a szárazát, s egyébként is a vékony fattyúhajtások helye néhány hét alatt beheged. Használhatjuk az ollót, sőt a hosszúnyelű nagy ollót is, ha csapramet- széssel végezzük a nyesést. Ez esetben nem okoz gondot az olló okozta kéregzúzás stb., mert hiszen a csonkot a következő évben úgyis el kell távolítani.
Krotkevics (17) azt ajánlja, hogy az ágat ne egészen függőlegesen vágjuk le, hanem kissé kifelé tartott irányban úgy, hogy az ág tövében levő duzzanatot (ágpárnát) is átmetsszük, így a sebfelület is kisebb lesz, de főleg azért, mert az ágnárna szövetei inkább képesek hegszövet fejlesztésére, s így a behe- gedés gyorsabb lesz.
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3. RÜGYTÖRDELÉSKézenfekvő a gondolat, hogy az annyira óhajtott, teljesen csomómentes szerfát úgy termeszthetjük meg legbiztosabban, ha már eleve megakadályozzuk az ágak képződését. Ezt úgy érhetjük el, ha fiatal korban kitördeljük több éven át a vezérhajtás összes mellékrügyeit és csak a vezérrügyet hagyjuk meg. Ezt 5—6 éves kortól mindaddig folytassuk, amíg a kívánt hosszúságú, teljesen ágtiszta és csomómentes tőszakaszt el nem értük. Számos kísérletet végeztek a felvetődő kérdések tisztázására a Szovjetunióban, Németországban, Svédországban, Kanadában, az USA-ban stb.Abban az összes szerző megegyezik, hogy a kitördelt rügy helyén keletkezett apró seb néhány hét alatt teljesen és egészségesen beforrad.Az eljárás gyakorlati használhatóságát illetően a vélemények mégis nagyon eltérőek. Mayer, Wegelin (21) úgy látja, hogy Németország természeti viszonyai között ez a módszer nem vezet a kívánt eredményre. Az egyedüli vezérhajtást na- gyonis sok baj érheti. Egy alkalommal pl. az összes úgy kezelt fa csúcsrügyét a Tortrix piceana teljesen tönkretette. De nem látja azt sem biztosnak, hogy a rügytördelés felhagyása után a buján hajtó, elbokrosodó korona súlya alatt az oldalág nélküli egyetlen rúdból álló törzs nem fog-e lehajtani. Ezzel szemben Kratkovics (17) jó eredményekről számol be. Sőt ezt az eljárást a nyár és dió hámozási szerfa termesztésére is ajánlja.Hazánkban Mayer A. végzett ilyen kísérletet erdeifenyő fiatalosban. Az ő közleménye szerint (20) az eddigi tapasztalatok szintén nem keltik azt a látszatot, hogy ezt a módszert általánosságban be lehet majd vezetni az erdőművelés gyakorlatába. A rügy tördelés idején az eltelt 3 év alatt a vezérhajtás átlag 185 százalékos többletet ért el a hossznövekedésben és ugyancsak tetemes többletet a vastagsági növekedésben is a nem kezelt csemetékhez viszonyítva. A vezérhajtás tűi 14 cm hosszúra és 2,5 mm vastagra nőttek. Gyakori volt, hogy a ve
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zérhajtás csúcsrügye ugyanabban a tenyészidőben még egyszer kihajtott. Ennek a zsenge póthajtásnak a fagytűrése gyakran nem kielégítő, az könnyen elfagy. A vezérhajtás oldalán néha tömegesen törnek elő az alvórügyek. A három évben megismételt rügytördelés után elbokrosodott korona képződött, melynek a csúcshajtása lényegesen kisebb hossznövekedést ért el, mint a nem kezelt csemetéké, viszont az oldalhajtások száma a szokásoknak több mint kétszeresére emelkedett.* Ez a kérdés tehát még számos szabatos kísérletet és tüzetes tanulmányozást igényel. Nem lenne azonban helyes, ha az eddigi csekély számú és kevés változatban végzett, nem mindig kielégítő eredménnyel járt kísérlet alapján teljesen elvetnénk ezt a módszert és lemondanánk annak lehetőségéről, hogy aránylag egyszerű eszközökkel teljesen csomómentes, tőrönkő-szakaszt neveljünk. Magában véve azt, hogy a rügytördelés felhagyása után bokros korona képződik és a hossznövekedés visszaesik, még nem ok a módszer teljes elvetésére, mert egy, akár csak 4—5 m hosszú csomómentes, rönkősza- kasz után, olyan durva és sűrű ágörv képződik is, hogy annak helyét nyeséssel sem lehet eltüntetni, még mindig nem történik egyéb baj, minthogy a hosztoláskor ki kell ejteni egy néhány deciméteres szakaszt. Ezt az áldozatot és a rügytördelési költséget megéri a 4 m-es teljesen tiszta, rönkszakasz értéktöbblete. A fontos csak az, hogy a rügytördelés után át lehessen menni nagyobb baj nélkül a további rendes törzsnevelési eljárásba. Ennek a módját kell kísérletekkel kikutatni.A különféle szerzők által említett egyéb hátrányok (fagy, rovarkár, alvórügyek stb.) nem mindig jelentkeznek és ezek ellen is kikísérletezhető a megfelelő eljárás.
Kratkovics (17) a nyárak esetében azt ajánlja, hogy a rügytördeléssel kezelt suhángot ültessük körül sűrűn kisebb növésű nyáregyedekkel, s ezeket csak akkor távolítsuk el, ha a 
* Mayer A. szóbeli közlése szerint később a vastagodási többlet is 

csökkent és erős Evetria-fertőzés lépett fel.
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suháng kezelését már befejeztük és már a szokott módon nevelhető tovább. Ez a módszer bizonyára a fenyők esetében is megakadályozza azt, hogy a bokros koronájú egyed elhajolják a korona súlya alatt. De végszükségben ma már a támaszkaró alkalmazásától sem kell visszariadnunk.Ha pedig adott esetben mégis kudarcot vallana ez a módszer, az némi anyagi áldozaton túl nem jelenti az állomány pusztulását, mert hiszen a törzsszám 10 százalékánál több törzset úgysem veszünk kezelés alá. A belterjes új módszerek jövedelemgyarapítását ingyen nem várhatjuk, valamelyes anyagi áldozattal mindig számolnunk kell.
IV. A NYESÉS SZERSZAMAIMár az előzőekben szó volt arról, hogy a nyeséssel csak sima felületű sebet szabad ejtenünk és a sebet környező kéregfelületnek minden sérüléstől, zúzódástól mentesnek kell maradnia. Ezeknek a feltételeknek csak akkor tudunk eleget tenni, ha a szerszámot pontosan oda helyezhetjük, ahol a metszési műveletnek kell kezdődnie és ha az a metszés megindításakor, vagy azalatt az eredeti helyét, sem a vágás irányát nem változtatja meg, és a szerszám alkalmas sima metszésfelület vágására. Nyilvánvaló, hogy mindezt csak fűrészeléssel oldhatjuk meg, mert az ütő és vágó szerszámok még a legmegbízhatóbb, gyakorlott ember kezében is gyakran az ág helyett a kérget vagy magát az ágat találja el s akkor már vagy kéregsérülés keletkezik, vagy csonk marad a fán. Az ollóknak pedig az a hátrányuk, hogy az ollónak a támasztó ága zúzza a kérget, ami egyike a legveszedelmesebb sérülési formáknak. Száraznyesés esetén az említett hibákon kívül még az is a baj, hogy a vágó szerszámok nyomán nem keletkezik sima vágásfelület, hanem olyan törés, melynek hézagaiba a víz beszivárog. Vágó szerszámokat tehát csak a később tárgyalandó módon és formában, kivételes esetekben szabad használnunk.
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1. Nyeső fűrészekA nyesésre használt fűrészeknek apró és megszakítás nélküli fogazatuknak kell lenniük, mert a vékony ágakat a durva és házagos fogazató fűrész nem vágja, hanem zúzza, töri, esetleg el is akad benne. Aránylag nagyobb fogú fűrészt csak akkor használhatunk, ha vastag ágakat kell nyesnünk.Rendkívül fontos az is, hogy a fűrész mindig jó éles legyen. A tompa fűrésszel nem halad a munka, annak rendkívül fárasztó a használata.a) Az ágnyeső fűrészek közül a legismertebb és legelterjedtebb a közönséges kerti, kengyeles ágnyeső fűrész. Ennek javított, igen jól bevált formáját az ÉRTI munkatudományi csoportjának budakeszi kísérleti műhelyében alakították ki. (Lásd a Kopeczky-rendszerű alumíniumkengyeles ágnyeső fűrészt ábrázoló 14. ábrát.) A folytonos, 3 mm-es háromszög fogazató fűrészlap tetszés szerinti helyzetbe forgatva rögzíthető. Ezt a fűrészt nyéltokkal (persellyel) is kiképezhetjük, hogy vele a magasabban levő ágakat is lefűrészelhessük. Ebben az esetben azonban a fűrész pengéjének és a nyél hossztengelyének nem szabad egyirányúnak lennie, hanem kb. 30— 40 fokos szöget kell a két tengelynek alkotnia (lásd a 15. ábrát), hogy a fűrészelés mindig alulról és felülről, ne pedig oldalról történjék. A persely nyakát csuklósán kell kiképezni, hogy a penge felfelé néző helyzetben is használható legyen. A nyél ne legyen kettő és fél méternél hosszabb, mert a nyél lengése, hajlása a vágás nyugodt menetét zavarja, a fűrész ugrándozni fog, különösen, ha a fogazat nem a húzás, hanem a nyomás irányában működik. De az is hátránya a hosszú nyélnek, hogy a fűrészpengét nem tudjuk pontosan a kívánt helyre illeszteni és a vágás iránya is bizonytalanná válik. Ha négy méternél magasabb felnyesésről van szó, inkább válaszszűk a létrát, mint a hosszú nyelek használatát. Hosszú nyelet azért sem ajánlatos használni, mert a munkást nagyon fá- rasztja az állandó felfelé nézés. A nyelet vékony, 3 cm-nél nem vastagabb, göcsmentes lucfenyő anyagból készíttessünk,
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14. ábra. A „Kopeczky”-rendszerű alumíniumkengyeles ágnyesőfűrész 
műszaki rajza 
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15. ábra. A fűrészpenge és a nyél 
hossztengelye mintegy 30—40°-os 

szögben hajlik el egymástól

hogy könnyű legyen és ne törjön. Ajánlják a bambusz- nádnyelet is. Annak nagy előnye, hogy szilárdsága mellett rendkívül könnyű, viszont hajlékony, tehát csak rövi- debb nyelek készítésére javasolható. A méteres tagokból összecsavarható alumíniumcsőből készített nyelek nagyon jók lennének, viszont hideg időben a fémfelület állandó fogása nagyon hűti a kezet, ami a munkaeredményt lerontja.
b) A kengyeles fűrészek közül jól használhatjuk a svéd ,,Vörös nyíl” kengyeles fűrészt is, ha vastagabb ágak nyesésére van szükség. Ezzel gyorsabban halad a munka, mint az aprófogú fűrésszel,de nyélre szerelve nem ajánlható a használata. Készül megszakított és folytonos háromszög fogprofillal (lásd a 16. ábrát).
c) Már régóta ismertek, de nem igen terjedtek el az íves fogazató rókafarkfűrészek. Ezeknek nagy előnye, hogy a sűrű ágak közé bedughatok és a munkát nem zavarja, mint a kengyeles fűrészek esetében az, hogy a kengyel munka közben a felső, szomszédos ágba ütközik. Nálunk ezek közül a ,,Jiri” (17. ábra) fűrész kapható, homorú foghegyívvel, ennek a ,,K” fogazata csak a húzás irányában működik. Pengéje a fogantyú tengelyéhez viszonyítva tetszés szerinti szögben állítható be és rögzíthető, így a kéz munka közben mindig természetes testhelyzetben lehet és kevésbé fárad (lásd 17. képet). Hibája, hogy igen durva fogazattal készítik, mely vékonyabb ágak nyesésére nem alkalmas, megfelelő lenne, ha a fogméretet fe-
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16. ábra. A svéd „vörös nyíl" 
kengyeles fűrész, folytonos 

háromszögfogazattal

17. ábra. „K” fogazatú 
„J iri1'-fűrész

18. ábra. A „Balsay"-féle kas2afűrész
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lére csökkentenék, a 13 mm-es foghegy távolság helyett 6 mm lenne a megfelelő. Hátránya a penge hajlékonysága is.
d) Kitűnően oldotta meg Balsay L. a nyeső fűrész beszerzésének kérdését. A drága külföldi szabadalmak beszerzése helyett összegyűjteti a környék törött kaszáit. A felesleges pengerészt leütteti és az így csupaszon maradt kaszagerendához szegecselteti a fűrészperselyt, melybe a nyél jön, a megmaradó mintegy 30 cm hosszú pengerészbe pedig folytonosháromszögprofilú fogazatot vágat 4—5 mm-es fogmérettel. így a legkitűnőbb anyagú, vékony pengéjű, el nem hajló, homorú fogívű rókafarkfürészeket gyártat — házilag. Ezek nemcsak olcsók, de kitűnően be is válnak, húzásra, tolásra egyaránt működnek (1. 18. ábrát.) Szóbeli közlése szerint minden más fűrésznél jobban használhatók, az éles, vékony penge teljesen sima vágásfelületet ad és a vágási sebesség is kiváló. 2—3 mozdulattal a 4—5 cm-es ágakat is át lehet vele vágni. Ilyen kaszafűrészt az alföldi parasztok is régóta használnak már.
e) Amerikában Heebkins, BG. (2) már 1935-ben szerkesztett egy 27 kg súlyú benzinmotor meghajtású kis körfűrészt, mellyel 4 m magasságig nyeshetők az ágak. A szerkezet használata azonban nem terjedt el, nyilván azért, mert a nyesési munkának aránylag kis részét képezi maga a fűrészelés és annak gépi végzése nyújtotta előnyökkel nem ér fel a nehéz szerszám cipelése és kezelése.A nyeséS'gépesítésének megoldása egy- ig ábra A belga> ütésre előre a jövő feladata. működő nyesőkés
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2. Vágó szerszámokEzek közül a közismert kerti nyeső ollót használhatjuk a vékony élőágak, de főleg a vízhajtások lenyeséséhez. Utóbbi esetben azért felel meg az olló, mert az egyéves vízhajtások aránylag mind vékonyak, tehát munka közben nem kell szerszámot cserélni, s az ilyen apró sebek beforr adás a is sokkal gyorsabb, semhogy az olló okozta csekély kéregzúzódás miatt fertőzéstől kellene tartanunk.A nagyméretű, hosszúnyelű olló már olyan durva kéreg- zúzódást okoz, hogy azt csak akkor szabad használnunk, ha a nyesést csaprametszéssel végezzük.A vágó szerszámok közül zöldnyesésre jól használható, 8 cm vastag ágak nyesésére is az ütés és vágás elvének együttes alkalmazásával szerkesztett s a 19. ábrán bemutatott szerszám.* A szerszám két tagból áll, melyeket vezető sín köt össze, ez a tagoknak 30 cm-es játékát biztosítja. A szerszám első tagjának kb. 8 cm széles vágó élét alulról beütjük az ágtőbe úgy, hogy ez abban megálljon, ezután a második tagot leeresztjük (lásd 19. ábrán a II. állást) és azután a második taggal, azt mindig visszaeresztve addig ütjük az első tagot, míg az ág átvágása megtörtént.Ezt a szerszámot akkor használjuk célszerűen, ha olyan magas törzsszakasz ágait akarjuk felnyesni, melyeket a létra legfelső állásáról rövidnyelű fűrésszel már nem érünk el. Használata sokkal célszerűbb, mint a hosszúnyelű fűrészé, mert ilyen helyzetben az ágat csak kétoldali fűrészeléssel vághatnánk le, ami az előzőekben tárgyalt okok miatt nem kívánatos. Ezt a szerszámot az 1949. évi brüsszeli nyárfakongresz- szuson mutatták be, működése kifogástalan. A kapott vágásfelület tökéletesen sima és mélysége is megfelelő, mert a vágó él a kívánt helyre nyomható be az ág tövébe.
* A szerszámot a „Buletin de la Societe Centrale Forestiere de 

Eelgique” 1949/1. száma ismertette.
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3. A famászó szerkezetekA földről kézzel vagy hosszúnyelű fűrésszel már el nem érhető ágak lenyeséséhez létrát vagy egyéb famászó szerkezetet kell használnunk. A 6 m-es, könnyű lucfenyő létráról a nyesést mintegy 8 m magasságig tudjuk elvégezni. Ennél hosz- szabb egytagú közönséges létrát már nem célszerű használni, mert szállítása, állítása nagyon nehézkés, időt rabló és két főnél több embert igényel. Ha két ember szerencsétlenkedik a 6 m-nél hosszabb létrával, annak mindig kéreglenyúzás a vége.A közönséges létráknak nagy hátránya, hogy csak a hosz- szuknak megfelelő törzsszakaszból mintegy 3—5 méteres részt tudunk megnyesni, mégpedig a létra végétől lefelé 1 és attól felfelé 2 m-es részt, illetve a belga nyeső szerszámmal még további 2 m-t. Nem lehet pl. egy 2-től 10 m-ig ágas fát egyedül a 6 m-es létráról megnyesni, mert a 4 m magasságban a létra oly távol van a fatörzstől, hogy csak hosszúnyelű fűrészszel érhetők el az ágak, annak ilyen esetben pedig nem mindig lehetséges a használata. De még a jobbik esetben is csak a fa két oldalán álló ágakat lehet így lenyesni, de nem lehet a szemben és fa túlsó oldalán levőket, tehát létraállításra van szükség.Az is hátránya a közönséges létráknak, hogy a sűrűn-ágas törzsekhez a létrát az ágak miatt csak olyan magasságig támaszthatjuk hozzá, ameddig a törzs ágtiszta, csak ritkán találunk az ágak között akkora hézagot, hogy a baleset minden kockázata nélkül, teljes biztonsággal a törzshöz támaszthatnánk a létrát. Ezek szerint a létrákat 2, 4 és 6 m-es hosszúságban kell készítenünk.Az említett hátrányokat és nehézségeket teljesen kiküszöböli a tagokból összeállítható svéd alumíniumlétra, vagy a Muschter-féle mászószerkezet (30). Mindkettőnek nagy előnye, hogy a nyesést végző munkás végig a törzs közvetlen közelében tartózkodik és kényelmes testhelyzetben fűrészelheti le az összes ágat a törzs bármelyik oldaláról.
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20. ábra. A létra bármely 
fokára beakasztható 

,Jalpalávaló”

A svéd létra duralumíniumból készül, súlya fm-enként 1,2 kg; 2 m-es tagokból áll és tetszés szerint oly módon hosszabbítható meg, hogy minden létratag felső végén levő perselybe (hüvelybe) beilleszthető a következő tag alsó vége. A legalsó tag talpas kiképzésű, hogy a létra ne nyomódjék be a földbe. Minden tag közepén kengyel van elhelyezve, mely a létrát a fa törzsétől mintegy 15 cm távolságban tartja, hogy mászáskor a lábnak helye legyen. A kengyelhez erősített lánccal a létrát a fához kötözik, ezzel megakadályozható annak kihajlása.A létra vékony fokain állni egész nap igen fárasztó dolog és a munkás talpa néhány óra múlva fájni kezd. Függőleges létra esetében fokozza a fáradást az is, hogy a test súlypontja nem esik a talp fölé. Gondoskodni kell tehát arról, hogy minden létrához tartozzék egy olyan, bármely létrafokra beilleszthető „talpalávaló”, melyben a munkás természetes helyzetben dolgozhat (lásd a 20. ábrát). Ezt egy falusi kovács is könnyen elkészíti. Ha a létra függőleges helyzetben áll, mint pl. a svéd alumíniumlétra, akkor ,,talpalávaló” deszkatartó kerete 90 fokos szöget zár be a létra tengelyével, viszont, ha a létrát a fának támasztjuk, ez a szög 60—70 fokos lesz csak, hogy a deszka mindig megközelítse a vízszintes helyzetet.Minden nyeső szerszám megfelelő helyére karikát vagy karabinert kell szerelni, hogy a szerszámot a munkás mászás 
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közben az Övén levő horogra akaszthassa. Ilyen karikának még az alumínium létra tagok felső végén is kell lennie.A támasztó létra legfelső fokát olyan hajlított gömbvas helyettesíti, mely a létragerendák végét összekapcsolja, ezt textilbevonattal kell ellátni, hogy ne okozzon kéregsérülést, ami különösen szeles időben igen könnyen megtörténik, a törzs mgása nyomán. A gömbvasat úgy kell meghajlítani, hogy kb. 30 cm vastag fához támasztékul szolgáljon (lásd a 21. ábrát). A létra alsó végét hegyes fémsaruval kell burkolni, hogy a létra köves vagy fagyos talajon el ne csússzék. Szerkesztettek ugyan kitolható létrákat is, melyek az adott méreten belül tetszés szerinti hosszúságúra állíthatók úgy, hogy a munkás mindig a létra végén levő asztalon dolgozhat. A szerkezet azonban nehéz, komplikált és drágább, mint amilyen jó.4. Egyéb felszerelési tárgyak
a) A létrán és egyéb mászó kát feltétlenül el kell látnunk 

biztonsági övvel és meg kell követelni annak használatát. A nyesési munka időmérésekor külön kell mérni az öv be- és kikapcsolására fordított időt, hogy teljesítménybér fizetése esetén, ha a munkás netán mellőzte volna az öv használatát, a kereset a megfelelő százalékkal csökkenthető legyen, mert a 
munkateljesítménybe bele
tartozik az öv használata is, anélkül a munkateljesítést nem szabad teljes értékűnek elfogadni.Az övét munka közben ferdén támasztott létra haszná- 

szerkezeten dolgozó munkáso-

21. ábra. A léti agerendák felső 
végét összefogó heveder
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lata esetén a fához kell rögzíteni; már rögzített létra használata esetén elég a létrához csatolni.Az övre 3—4 horgot kell szerelni, hogy a munkás a szerszámait arra akaszthassa.
b) Nélkülözhetetlen nyeséskor a védőszemüveg is. A munkát a legnagyobbrészt felfelé nézve, nyitott szemmel kell végezni, tehát a lehulló fűrészpor s egyéb hulladék könnyen a munkás szemébe eshet. De a szemét érheti a leeső gally is, ezért a fém vagy legalább is szilánkmentes műanyag szemüveget kell beszerezni.
c) A felszerelés tartozéka egy bőr bányászsisak is, mely a munkás fejét védi a lehulló ágak ütése ellen. Ha ez nem lenne kellő számban beszerezhető, legalább bőven ki kell vattázni a föveget.
d) Gondolni kell arra is, hogy ha a fentiekben ismertetett ,,talpalávaló” nem állana rendelkezésre, a munkásnak dupla

talpú vagy fatalpú bakancsa legyen, mert a vékony talpbőr a létra keskeny fokán nem tartja a talpát egyenesben, ami gyorsan kifáradást és lábfájást okoz.
e) Vastagabb ágak nyesése esetén a felszerelést fertőtlenítő 

folyadéktartó edény és ecset egészíti ki.
V. MUNKASZERVEZÉSA nyesési munka eredménye annyira előnyösen hat a fatermesztés értéknövekedésére, hogy annak ötletszerű, esetleges végzésével nem elégedhetünk meg, azt módszeresen kell tervezni és be kell ütemezni, akárcsak a többi állománynevelő munkát. Minden erdészetvezetőnek meg kell állapítani, hogy a tervidőszakban a kezelésére bízott erdőben mekkora területen és azon belül egy-egy erdőrészletben hányszor kell nyesést végezni. Ezeknek az adatoknak és a helyi ismeretek alapján kell erdőrészletenként az évi tervet elkészíteni a tervidőszak egy-egy évében végzendő nyesési munkára.Gyorsan növő fafajok esetében 3—4; közepesen növök 5—6 

52



és lassan növő fafajok esetében 7—8 évenkénti ismétlés szükségességét kell talapul venni a tervezéskor.Az erdőszegély fáinak nyesését is számításba kell venni, mert tudjuk, hogy a szélső fák a fény élvezetében sokkal, gyakran 100 százalékkal vastagabbak, mint az állomány többi fái. Ha tehát ezeket kihagynánk a nyesésből, éppen az ipari szempontból legértékesebb vastag anyag maradna nyesetlenül, göcsö- sen.A zárt erdőszegélyt te- 22. ábra.hát nem úgy alakítjuk ki, A nyesés mértékének helyes aránya hogy a főállomány fáit földig ágasan hagyjuk, hanem a töltelékfák és -cserjék célszerű nevelésével. Ugyanez vonatkozik a mezővédő erdősávok főfáira is.A munkaköltségek nagyságát nagyon is sok tényező befolyásolja. A terepviszonyoktól függ a létrák és a szerszámok továbbításának és felállításának időszükséglete. Az állományszerkezeti viszonyoktól és a fafajtól a törzsek ágasságának mértéke és az ágak vastagsága stb. Általános érvényű költségelőírást tehát nem lehet adni, a költségtényezőket a helyi viszonyokhoz mérten kell meghatározni. Mégis tájékoztatásul szolgáljanak a Budakeszin végzett kísérleti nyesések alkalmával felvett adatok. A létraszállításra, övcsatolásra és a mászásra fordított időt nem számítva, tehát tisztán az ágfűrésze- lési munka 16 percet vett igénybe, mely idő alatt egy 16 cm 
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mellmagassági átmérőjű feketefenyő törzsről 39 száraz és 10 elhalófélben levő, összesen 49 db ágat fűrészelt le egy ember 2,2 m törzsmagasságtól 6,2 méterig, tehát egy 4 m-es törzsszakaszról. A lefűrészelt ágak átlagos tőátmérője 2,4 cm volt (max. 4,1, min. 1,8 cm). A munkához 4,2 m hosszú létrát és a 14. képen látható Kopeczky-rendszerű kengyeles ágnyeső fűrészt használtunk, frissen élesített állapotban.Egy másik próbanyesés eredménye: 26 db száraz és 15 db nyers, összesen 41 db 3,9 cm átlagos tőátmérőjű ágat, egyébként mindenben az előző feltételek mellett 19 perc alatt lehetett lefűrészelni.A létraállításra, le- és felmászásra, az öv be- és kicsatolására kb. ugyanannyi időt számítva, azt lehet mondani, hogy közepes viszonyok között egy fának a 2 és 6 méter közé eső 4 méteres szakaszát fél óra alatt lehet felnyesni. Egy 8 órás műszak alatt tehát egy ember mintegy 16—20 fát tud megnyesni.Ahol még az első felnyesés sem történt meg, tehát ahol az első munkamenetben a nyesés a földről 2 m magasságig történik, ott a próbanyesés adatai szerint egy fáról:6 db 2,9 cm átlagos tőátmérőjű feketefenyőágat 3 perc,9 db 3 cm átlagos tőátmérőjű tölgyágat 4 perc,22 db 1,7 cm átlagos tőátmérőjű tölgyágat 5 perc,27 db 2,4 cm átlagos tőátmérőjű tölgyágat 8 perc alatt lehetett lenyesni. Az adatokat átlagolva arra az eredményre jutottunk, hogy ha egy-egy fáról 16 db 2,8 cm átlagos tőátmérőjű ágat kell lenyesni, akkor egy-egy fa felnyeséséhez 5 perc munkaidőre van szükség. A következő fa megkeresését és és ahhoz való átvonulás idejét ugyanannyinak véve egy 8 órás műszak alatt egy ember mintegy 50 db fát tud felnyesni, ha a nyesendő fákat előre megjelölték.Az adatokból az is kiolvasható, hogy a szükséges munkaidő nagysága — ha a megengedett ágvastagságon belül maradunk — az ágak számával és vastagságával nem emelkedik egyenes arányban, ezeket a tényezőket a munkaidő megállapítása
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kor elég 50 százalékos értékkel figyelembe venni, ha az átlagos adatoktól eltérés mutatkozik.Az előző fejezetekből tárgyaltakból világos, hogy a nyesési munkát nem bizhatjuk bárkire, annak megfelelő végzése szakismereteket kíván, tehát azt csak állandó szakmunkásokkal szabad végeztetnünk, akiket előzőleg kellő oktatásban részesítettünk.Az erdőgazdaságban több olyan idénymunka van, mely szakképzett munkásokat kíván. Minden erdészetnek meg kell tehát szerveznie ezeknek a munkáknak végzésére képesített szakmunkáscsoportokat.Ezek március-áprilisban nyesnek, nyáron fatömeget és szerfamennyiséget becsülnek, ősszel gyérítést és tisztítást jelölnek, télen pedig hosztolnak. A gyérítés és tisztítás jelölése alkalmával ők jelölik meg a nyesendő faegyedeket is. Ennek megvan az a nagy előnye is, hogy nyeséskor a nyesendő törzsek felkutatása nem kerül sok időbe, mert a nyesőnek a saját jelölésű fáit kell felkeresnie.A nyesés végzéséhez legcélszerűbb a munkásokat két emberből álló csoportba osztani. Az első felnyeséskor, amikor kissé elhanyagolt állapotban levő állományban 4 m magasan kell a száraz és az elhaló, vagy egyes fafajok esetében az élő ágakat is lenyesni, az egyik embernek rövidnyelű fűrészt adunk, ez 2 m magasságig fogja az ágakat lefűrészelni, a másik fő hosszú (2,5 m-es) nyelűt kap, ez pedig a 2—4 m közötti törzsszakaszon dolgozik. Jó, ha az emberek néhány órai munka után válthatják egymást, mert a hosszúnyelű fűrésszel dolgozó hamarabb fárad, minthogy állandóan felfelé kell néznie. Két ember esetében a létraállítás is könnyen megy.Egy törzsön azonos időben csak egy embernek szabad dolgoznia, így kevesebb a baleset, mert így mindegyik tudja, hogy mikor esik le egy-egy ág és vigyázhat magára. A munka indításakor tehát az első ember egy-két fával haladjon mindig a másik előtt. Minthogy a rövidnyelű fűrésszel dolgozó valamivel gyorsabban halad, mindig az ő feladata a soronkö- vetkező törzs felkeresése is.
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Az elvégzett nyesés adatait erdőrészletenként ugyanúgy be kell vezetni az üzemterv nyilvántartásba, mint a többi állományápolási műveletet. Fel kell jegyezni a nyesés évét a megnyesett törzsszakasz feltüntetésével és azt is, hogy csak száraz- vagy zöldnyesés is történt-e.
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VI. ISMERETTERJESZTÉS, PROPAGANDAÚgy gondolom, hogy a tárgyaltak során sikerült a nyesés népgazdasági jelentőségét bizonyítani. Gondoskodni kell tehát arról, hogy annak fontossága elsősorban az erdőgazdasági dolgozók körében menjen át a köztudatba. Ezzel, a főiskolai és technikumi oktatásban túlmenően, a továbbképző és szaktanfolyamokon is foglalkozni kell. De a nyesés nemcsak az erdőgazdaság dolgozóinak az ügye, hanem mindenkié, akinek a gondjaira a fának a nevelését bízták, vagy élő fa van a tulajdonában. A nyesés szabályait tehát ismernie kell az állami gazdaságok, mezőgazdasági szövetkezetek, legeltetési társalatok, községi tanácsok stb. fásítási felelőseinek, de még az egyéni dolgozó parasztoknak is, nem beszélve az útkaparók- ról, védgát- és csatornaőrökről stb. Az idősebb nemzedékben a téma iránti érdeklődést már csak előadások tartásával tudjuk felkelteni. Oda kell hatni, hogy a fák ápolásáról készített keskenyfilmet mennél több alkalommal mutassák be a falusi „téli estéken”, az „ezüst kalászos” gazdákat képező tanfolyamokon, rádióelőadásokban és minden hasonló alkalomkor. Az ifjúság pedig az általános iskola utolsó évfolyama „gazdaságiam” óráinak valamelyikén kapjon legalább egyórás oktatást a nyesés helyes módjáról. Jó lenne, ha az évente megtartott „madarak és fák napján” az előadók néhány szóban felhívnák a fiatalság figyelmét a nyesés fontosságára is.Ma már köztudomású, hogy népgazdaságunknak a faellátás legalább olyan fontos kérdése, mint a mezőgazdasági termelés bármely más ága, tehát logikus, hogy minden olyan tevékenység, mely annak előbbrevitelét szolgálja, a többihez hasonló súllyal szerepeljen a közoktatásban is; ennek pedig egyik sarkalatos pontja a nyesés szakszerű végzése is. Fel kell számolni azt a téves nézetet, hogy egyedül nyeséssel nem lehet jó minőségű, ágtiszta szerfát nevelni.Budapest, 1957. március hó.
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